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Sia f(x) : D ⊆ R → R e sia x0 ∈ R un punto di accomulazione per D.

Si dice che lim
x→x0

f(x) = l ∈ R se ∀ϵ > 0∃δ > 0 : ∀x ∈ Iδ(x0) ∩
D,x ̸= x0 si ha che l − ϵ < f(x) < l + ϵ.

Si dice che lim
x→x0

f(x) = +∞ se ∀k ∈ R∃Ir(x0) : ∀x ∈ Ir(x0) ∩
D,x ̸= x0 si ha che f(x) > k.

Si dice che lim
x→x0

f(x) = −∞ se ∀k ∈ R∃Ir(x0) : ∀x ∈ Ir(x0) ∩
D,x ̸= x0 si ha che f(x) < k.

Si dice che lim
x→x+

0

f(x) = l ∈ R se ∀ϵ > 0∃δ > 0 : ∀x ∈ (x0, x0 +

δ) ∩D si ha l − ϵ < f(x) < l + ϵ.

Si dice che lim
x→x−

0

f(x) = l ∈ R se ∀ϵ > 0∃δ > 0 : ∀x ∈ (x0 −

δ, x0) ∩D si ha l − ϵ < f(x) < l + ϵ.

D superiormente illimitato (+∞ è di accomulazione per D).

Si dice che lim
x→+∞

f(x) = l ∈ R se ∀ϵ > 0∃h ∈ R : ∀x > h, x ∈ D

si ha l − ϵ < f(x) < l + ϵ.
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Si dice che lim
x→+∞

f(x) = +∞ se ∀k ∈ R∃h ∈ R : ∀x > h, x ∈ D

si ha f(x) > k.

Si dice che lim
x→+∞

f(x) = −∞ se ∀k ∈ R∃h ∈ R : ∀x > h, x ∈ D

si ha f(x) < k.

D inferiormente illimitato (−∞ è di accomulazione per D).

Si dice che lim
x→−∞

f(x) = l ∈ R se ∀ϵ > 0∃h ∈ R : ∀x < h, x ∈ D

si ha l − ϵ < f(x) < l + ϵ.

Si dice che lim
x→−∞

f(x) = +∞ se ∀k ∈ R∃h ∈ R : ∀x < h, x ∈ D

si ha f(x) > k.

Si dice che lim
x→−∞

f(x) = −∞ se ∀k ∈ R∃h ∈ R : ∀x < h, x ∈ D

si ha f(x) < k.

1 Osservazione

Il lim
x→x0

f(x)∃ sse esistono e sono uguali:

• lim
x→x+

0

f(x)

• lim
x→x−

0

f(x)
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